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КОМУНІКАТИВНА ТЕХНОЛОГІЯ ЯК ЕФЕКТИВНИЙ ІНСТРУМЕНТ 

ВИРІШЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО КОНФЛІКТУ В ПРОСТОРІ ОСВІТИ 

 

Сьогодні у фокусі суспільної уваги постає актуальне питання підвищення 

рівня соціальної компетентності суб’єктів міжособистісної взаємодії з метою 

запобігання деструктивним проявам конфліктних ситуацій в освітньому 

середовищі, а також досягнення стійкого, довготривалого ефекту у разі 

подолання соціального конфлікту в шкільному соціумі. Нагальною потребою, з 

огляду на ці обставини, стає оволодіння вчителями, учнями і їх батьками таким 

специфічним соціально-психологічним інструментарієм, що веде, за умови його 

точного використання, до становлення відповідальних, соціально зрілих і 

активних особистостей, для яких прояви агресивної моделі поведінки і 

застосування конфронтаційних стратегій для розв’язання різноманітних 

життєвих проблем є неприйнятними. Таким інструментом, на наш погляд, може 

слугувати соціально-психологічна комунікативна технологія як дійовий засіб 

реалізації суб’єктами спілкування процесу комунікативної діяльності, що 

здійснюється шляхом розподілення його на ряд конкретних взаємопов’язаних 

процедур і операцій, які мають своє однозначне, обов’язкове виконання і 

ведуть до досягнення поставленої мети на заданому рівні ефективності.  

У ході проведеного нами емпіричного дослідження за темою 

«Конструювання комунікативних технологій врегулювання соціальних 

конфліктів у системі освіти» було сформульовано і піддано перевірці гіпотезу 

про те, що врегулювання соціального конфлікту залежить від особливостей 

комунікативно-технологічної організації простору спілкування його суб'єктів, а 

врегулювання соціальних конфліктів, за умов реалізації послідовних операцій 

спілкування (комунікативних алгоритмів) його учасниками, може суттєво 

підвищити ефективність міжособистісної взаємодії у середовищі освіти. 



104 │ Сучасні світові тенденції розвитку науки, технологій та інновацій 

 

На підставі даних апріорного аналізу експериментальної вибірки  

(за Джакобом Коеном / Jacob Cohen), розраховано її оптимальний розмір, що 

становив 56 осіб – вчителів київських загальноосвітніх шкіл різного віку, 

кваліфікаційного рівня, стажу роботи і різної статі (з них 23 особи складали 

контрольну групу). При цьому обрано і застосовано дослідницький сценарій, за 

яким відбулося порівняння показників, що вимірювалися у двох різних умовах 

на одній і тій самій вибірці [6; 7]. 

Питання добору психологічного інструментарію і процедури проведення 

емпіричного дослідження вирішувалося відповідно до поставлених завдань. 

Застосовано опитувальник міжособистісних стосунків О.А. Рукавишникова 

[5], що є російськомовною версією відомого американського опитувальника 

FIRO (Fundamental Interpersonal Relations Orientation), розробленого 

В. Шутцем для діагностики різних аспектів міжособистісних взаємин у 

діадах і групах, а також для вивчення комунікативних характеристик 

особистості [8; 9]. Зазначимо, що в ході експериментального дослідження 

нами аналізувалися шкали, що вимірюють індекс обсягу інтеракцій і індекс 

суперечливості міжособистісної поведінки. Поза тим, в результаті 

проведеного емпіричного дослідження опрацьовано дані, одержані при 

застосуванні багаторівневого особистісного опитувальника «Адаптивність» 

(за А.Г. Маклаковим і С.В. Чермяніним). Проаналізовано шкали 3-го рівня – 

комунікативний потенціал особистості і її моральна нормативність [2]. До 

того ж, з метою визначення конфліктності і агресивності як особистісних 

характеристик суб’єктів комунікативної взаємодії застосовано методику 

«Особистісна агресивність і конфліктність» (за Є.П. Ільїним і 

П.А. Ковальовим). З огляду на це вимірюванню підлягали такі діагностичні 

шкали, як-то імпульсивність, образливість, безкомпромісність, 

недовірливість до інших [1]. Таким чином, в процесі емпіричного 

дослідження вимірювалися показники, що визначають комунікативний і 

конфліктогенний потенціал особистості вчителя. До того ж, ці показники 

вимірювалися двічі – до та після застосування комунікативних соціально-

психологічних технологій врегулювання соціальних конфліктів. 

З метою забезпечення конструктивної міжособової комунікації в освітньому 

вимірі, усвідомлення учасниками проблемної ситуації, актуалізації готовності 

до подолання ними конфронтацій в освітньому вимірі, підвищення 

комунікативної компетентності особистості в ситуації соціально-психологічної 

поляризації, а також визначення соціально-психологічних чинників, що 

розкривають природу функціональності соціальних конфліктів, нами 

модифіковано комплекс комунікативних технологій соціально-психологічної 

діагностики і соціально-психологічної організації цільового комунікативного 

простору – технологію сфокусованої бесіди і технологію аналізу проблемної 

ситуації в середовищі освіти [3; 4].  

Опрацьовані результати, отримані у площині розроблення науково-

методичних підходів до конструювання комунікативних технологій 

врегулювання соціальних конфліктів у системі освіти, дали змогу дістати 

обґрунтованих відповідей щодо питань, поставлених у ході проведення 
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емпіричного дослідження. Узагальнення експериментальних даних, одержаних 

до і після застосування комунікативних технологій врегулювання соціальних 

конфліктів серед учителів експериментальної групи, показало наявність 

позитивних тенденцій у високому і низькому рівнях вияву таких 

вимірювальних показників, як-то комунікативний потенціал особистості, 

моральна нормативність її поведінки, обсяг інтеракцій, суперечливість 

міжособистісних стосунків. Як показав статистичний аналіз вимірювальних 

даних, середні показники на даному етапі дослідження виявилися менш 

інформативними, а в контрольній групі зазначені відмінності не вирізнялися від 

казуальних. 
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